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DPE THI HQC SINH GIOI MON TOAN LOP 3
PE SO 1

Bai 1: Timx :

a) X+ 175=1482 1225

b) x —850 = 1000 — 850

c) 999 —x =999 - 921
Bai 2: Ban An dem s bi caa minh chia cho mot sé em thi mdi em duoc 3 hon bi.
Ban Binh dem chia s bi ctia minh c6 chia cho cing méot s6 em d6 thi mdi em duoc
6 hon bi. Hoi s bi cua Binh gap may lan sé bi cua An?
Bai 3: Mot manh dét hinh chix nhat c¢é chiéu dai 12m, biét rang 3 1an chiéu rong thi

bang 2 1an chiéu dai. Tinh chu vi manh dat do.
A \ z A X ) x A A S A A 3 1 _
Bai 4: Trong vuon co 35 cdy gom vai, nhan, hong xiém. So cay hong xiém bang ~7
A A \ A a X M 1 , . . ~ . - , -« A
S0 cay trong vuon. S cay nhan bang 80 ¢y vai. Hoi mdi loai c6 bao nhiéu
cay?

Bai 5 : Me ¢ 32 vién keo , me cho Hong —411 sb keo , cho Hué % sb keo con lai

sau khi cho Hong . Hoi cudi cling me con bao nhiéu vién keo ?

Bai 6 : C6 2 thiungdau , thing thir nhat lac dau c6 24 lit sau d6 ngudi ta thém vao
thing tha nhat 14 it dau nén sb dau cua thing tha hai bang _; s6 dau cua thing
thir nhat . Hoi thung thir 2 ¢6 bao nhiéu lit dau ?

PAP AN PE ON TAP SO 10
Bai 1: Timx::

a) X +175= 1482 — 1225
X + 175= 257
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X =257 -175
X =82

b) x -850 = 1000 — 850
X —850 = 150

x =150 + 850
x = 1000
c) 999 —x =999 —921

999 —x =78

X =999 - 78

x =921
Bai 2: Ban An dem s6 bi ctia minh chia cho mét sé em thi mdi em duoc 3 hon bi.
Ban Binh dem chia s bi ctia minh c6 chia cho ciing mot s6 em d6 thi mdi em dugc
6 hon bi. Hoi s6 bi cua Binh gap may lan s bi caa An?

Bai giai
S6 bi Binh chia cho mdi em gap sé bi An chia cho mdi em 1a: 6 : 3 = 2 (lan)
Ma s6 cac em dugc ban An va ban Binh chia bi 12 biang nhau nén sé bi cia Binh s&
gap 2 lan s6 bi cia An
DPap s6: 2 1an

Bai 3: Mot manh dat hinh chir nhat c6 chiéu dai 12m, biét rang 3 lan chiéu rong thi

bang 2 lan chiéu dai. Tinh chu vi manh dat do.

Bai giai

2 lan chiéu dai (hoic 3 lan chiéu rong) la:
12 x 2 =24 (m)
Chiéu rong hinh chir nhat l1a:
24 :3=8 (m)
Chu vi hinh chix nhat la:
(12 +8)x 2 =40 (m)

Pap s6: 40m

Bai 4: Trong vudn ¢ 35 cay gom vai, nhan, hong xiém. S6 cay hong xiém bang 17 -

A A \ A A ~ N 1 A A ) 0 X -, <
SO cay trong vuon. SO cdy nhan bang ~  so cay vai. Hoi moi loai co bao nhiéu

N

cay?
Bai giai
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S6 cay hdng xiém 1a:

35:7 =5 (cay)

Tong sb cay nhan va cay vai la:
35— 5 =30 (cay)

Ta ¢6 so do:

Cay nhén: — 30 céy
Cayvai: |—+ |

30 cay ung véi sb phan 1a:

1 + 2 = 3 (phan)

S6 cay nhan 1a: 30 : 3 = 10 (cay)
S6 cay vai la: 10 x 2 = 20 (cay)

Dap s6: hong xiém: 5 cay

nhan: 10 cay
vai: 20 cay
Bai 5 : Me c6 32 vién keo , me cho Héng 51, sb keo , cho Hué _13 s6 keo con lai
sau khi cho Hong . Hoi cudi cling me con bao nhiéu vién keo ?
Bai giai
Me cho Hong s6 keo Ia:
32 4 = 8 (c4i)
S6 keo con lai 1a;
32 — 8 = 24 (cai)
Me cho Hué sé keo Ia:
24 1 3 = 8 (c4i)
Cudi cling me con lai s6 keo 1a:
24— 8 = 16 (cai)

Pap so: 16 céi
Bai 6 : CO6 2 thingdau , thing thir nhat lac dau c6 24 lit sau d6 ngudi ta thém vao

thing tha nhét 14 1it dau nén sb dau cua thung tha hai bang 1 _ s6 dau cua thing
2

thi nhat . Hoi thung thir 2 ¢ bao nhiéu lit dau ?

Bai giai
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Thung tht nhat sau khi thém 14 it dau la:

24 + 14 = 38 (Iit)

Thang thi hai ¢6 s lit dau 1a:

38:2 =19 (lit) Pap sb: 19
lit

Pé S6 2

Bai 1: Tinh bang cach thuan tién nhat :

a) 37 x18-9x14+100

b) 15x2+15x3-15x5

C) 52+37+48+63 , ’ ’
Bai 2: Hai so ¢0 hiéu la 95. Néu x0a bo chir s6 5 ¢ tan cung cua so 16n thi ta duoc
s6 bé. Tim tong hai s6 do.
Bai 3: Trong mét trd choi, hoc sinh 16p 3A xép thanh mot vong tron. Cac ban xép
xen k&: bat d¢au 1a 1 ban nam, 1 ban nit rdi lai dén 1 ban nam, 1 ban ni, cudi cing la
1 ban nit. Tat ca c6 20 ban nam. Hoi 16p 3A c6 bao nhiéu ban?
Bai 4:

a) Biét 16 chia cho x dugc 4. Hoi 64 chia cho x dugc may? 80 chia cho x duoc
may?

b) Néu s a chia cho 5 duoc thuong 1 15, s6 ¢ chia cho 15 dugc thuong 13 5 thi
tong (a+c) chia cho 2 dugc thuong 1a bao nhiéu?
Bai 5: Néu b6t mot canh hinh vudng di 4cm thi duoc hinh chit nhat c¢é dién tich
kém dién tich hinh vudng 60cm?. Tinh chu vi hinh vuéng do.
Bai 6: Me mang ra chg ban 25 qua cam va 75 qua quyt. Budi sang me da ban duoc

A A \ - S . 1 X \ 1 A ’ A A =X 7 A 5 n
mot sO6 cam va quyt, con lai ™5 so6 cam va =5 so quyt dé dén chiéu ban not. Hoi me

da ban dugc bao nhiéu qua cam, bao nhiéu qua quyt?
PAP AN PE ON TAP SO 11
Bai 1: Tinh bang cach thuan tién nhét :

a) 37x18-9x14+100
=37x2x9-9x14+ 100

=74%x9-9x 14 + 100
=9 x (74 — 14) + 100
=9 x 60+ 100
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=540+ 100
=640

b) 15x2+15x3-15x5
=15x (2+3-5)

=15x0
=0
c) 52 +37+48 +63
= (52 + 48) + (37 + 63)
=100 + 100
=200
Bai 2: Hai s6 ¢6 hiéu 12 95. Néu x04 bo chit s6 5 ¢ tan cung caa sb 16n thi ta
duoc sb bé. Tim tong hai s6 do.
Bai giai
Néu x04 bo chir s6 5 ¢ tan cung cua sb 16n thi ta dugc sd bé tuc 14 s6 16n gap 10
lan s6 bé va 5 5 don vi.

Ta c6 so dd sau: 5dv

Solon: p——Agp—p—f— 4
, YT

sébs 95

Néu s6 16n bat di 5 don vi thi s6 16n hon s6 bé 1a: 95 — 5 = 90 (don vi)
90 don vi ung vai s6 phan 1a: 10 — 1 = 9 (phan)
S6héla:90:9=10
S6 16n 1a: 10 x 10 + 5 = 105 (hoac s6 16n 1a: 10 + 95 = 105)
Pap s6: 105 va 10
Bai 3: Trong mot tro choi, hoc sinh 16p 3A xép thanh mot vong tron. Cac ban
xép xen k&: bat dau 12 1 ban nam, 1 ban nix roi lai ¢én 1 ban nam, 1 ban ni, cudi
cung 1a 1 ban nit. T4t ca c6 20 ban nam. Hoi 16p 3A c6 bao nhiéu ban?
Bai giai
CAac ban xép xen k&: bat dau 1a 1 ban nam, 1 ban nit roi lai @n 1 ban nam, 1 ban
hit, cudi clng 1a 1 ban nit tic 14 s6 ban nit bang véi s6 ban nam.
Ma s6 ban nam 1a 20 ban nén s ban nit ciing 1 20 ban
Vay s6 ban 16p 3A 1a: 20 + 20 = 40 (ban)
Pap sb: 40 ban
Bai 4:
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a) Biét 16 chia cho x duoc 4. Hoi 64 chia cho x duoc may? 80 chia cho x dugc
may?
b) Néu sb a chia cho 5 dugc thuong 13 15, s6 ¢ chia cho 15 dugc thuong 1a 5 thi
téng (a+c) chia cho 2 dugc thuong 1a bao nhiéu?
Bai giai
a. Taco:
16:x=4
x=16:4
Xx=4
Vay 64 :4 =16
80:4=20
b. Taco:
a:5=15
a=15x5
a=175
c:15=5
c=5x15
c=175
Vay (a+c):2=(75+75):2=75
Pap s6: 75
Bai 5: Néu b6t mot canh hinh vudng di 4cm thi dugc hinh chit nhat c¢é dién tich
kém dién tich hinh vudng 60cm?. Tinh chu vi hinh vuong do.
Bai giai
Ta ¢6 hinh vé sau:
4cm

6Ocm2

Canh cuia hinh vuéng la: 60 : 4 = 15 (cm)

Chu vi hinh quug dota—15x4 =60 (cm)

Pap s: 60 cm
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Bai 6: Me mang ra chg ban 25 qua cam va 75 qua quyt. Budi sang me da ban

duoc mot s cam va quyt, con lai 15‘36 cam va 15 s6 quyt dé dén chiéu ban nét. Hoi
me da ban dugc bao nhiéu qua cam, bao nhiéu qua quyt?
Bai giai
S6 cam con lai 1a: 25 : 5 = 5 (qua)
S6 quyt con lai 1a: 75 : 5 =15 (qua)
S6 cam me dd ban 1a: 25 — 5 = 20 (qua)
S6 quyt me da ban 1a: 75 — 15 = 60 (qua)
Dap s6:20 qua cam
60 qua quyt

Dé Sb 3
Bai 1: Tinh bang cach thuan tién nhat :
) 9-8+7-6+5-4+3-2+1-0
b) 815-23-77 + 185

Bai 2: Tim s6 ¢ hai chix s6, biét rang khi viét thém chir s6 2 vao bén trai sb do ta
duoc s6 méi gap 9 lan sé da cho.

Bai 3: Trong tui cd ba loai bi: bi do, bi vang va bi xanh. Biét rang so bi cta ca tui
nhiéu hon tong s6 bi vang va bi d6 1a 15 vién, s6 bi xanh it hon s bi vang la 3 vién
va nhiéu hon bi d6 14 4 vién. Hoi trong tdi c6 bao nhiéu vién bi?

Bai 4: Mot hinh vuéng c6 chu vi 14 24cm. Mét hinh chit nhat ¢ chiéu rong bang
canh caia hinh vudng va biét 3 1an canh hinh vuéng thi bang 2 lan chiéu dai hinh chi
nhat. Tinh dién tich mdi hinh doé.

Bai 5: Ban Tam duoC -3 goi keo nhé, ban Théng duot -5 goi keo to, nhu vay hai
ban duoc sb keo bang nhau. Biét s6 keo ¢ goi to nhiéu hon s keo & géi nho 1a 20
cai. Hoi mdi goi keo c6 bao nhiéu céi?
PAP AN PE ON TAP SO 12
Bai 1: Tinh bang cach thuan tién nhat :
a) 9-8+7-6+5-4+3-2+1-0
=(9-8)+(7-6)+(5-4)+(3-2)+(1-0)
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= 1 + 1 + 1 + 1 + 1
=5

b) 8152377 + 185

= (815 + 185) — (23 + 77)

=1000 — 100

=900

Bai 2: Tim sd ¢d hai chit s6, biét rang khi viét thém chir s6 2 vao bén trai sb do

ta dwoc s6 mai gap 9 lan sb da cho.

VI.

Bai gii
Khi viét thém chit s6 2 vao bén tréi s6 c6 hai chit s6 thi s6 d6 tang 1én 200 don

Ta c6 so dd sau:

Soci: H— 200 don vi
I A
Solén: | 1 | | | | | LY

200 don vi tng vai s6 phan 1a: 9 — 1 = 8 (phan)
S6 cii 1a: 200 : 8 =25
Dap s6: 25

Bai 3: Trong tui ¢ ba loai bi: bi d6, bi vang va bi xanh. Biét rang sé bi cua ca

tdi nhiéu hon tong s6 bi vang va bi do 1a 15 vién, sé bi xanh it hon s bi vang 1a 3

vién va nhiéu hon bi d6 1a 4 vién. Hoi trong tli c6 bao nhiéu vién bi?

Bai giai
S6 bi cuia ca tdi nhiéu hon tong s6 bi vang va bi do 1a 15 vién tac 1a s6 bi xanh la

15 vién.

S6 bi vang 1a: 15 + 3 = 18 (vién)

S6 vién bi d6 1a: 15 —4 = 11 (vién)

Trong tdi c6 tat ca sé vién bi 1a: 15 + 18 + 11 = 44 (vién)
Pap s6: 44 vién

Bai 4: Mot hinh vudng ¢6 chu vi 1a 24cm. Mat hinh chit nhat c6 chiéu rong bang

canh caia hinh vudng va biét 3 1an canh hinh vuéng thi bang 2 lan chiéu dai hinh chit
nhat. Tinh dién tich méi hinh do.
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Bai giai

1 canh cua hinh vudng (hoic chiéu rong caa hinh chit nhat) 1a:
24 14 =6 (cm)
3 lan canh hinh vudng (hoic 2 1an chiéu dai hinh chix nhat) Ia:
6 x3=18(cm)
Chiéu dai hinh chir nhat Ia;
18 :2 =9 (cm)
Dién tich hinh vuéng la:
6 x 6 = 36 (cm?)
Dién tich hinh chir nhat la:
9 X 6 =54 (cm?)

Dép sé: hinh vudng: 36 cm?
Hinh chir nhat: 54 cm?

Bai 5: Ban Tam duoc 1‘3 g6i keo nho, ban Thang duoc 113 goi keo to, nhu vay

hai ban dugc s6 keo bang nhau. Biét s6 keo & g6i to nhiéu hon sb keo & gdi nho 1a
20 cai. Hoi moi goi keo ¢6 bao nhiéu cai?
Bai giai
Ta c6 so d6 sau:

Goi nho: | | | {20 cai

Goito: | } I u' ' '

I 1

20 cai keo tng véi s6 phan 1a:

5 -3 =2 (phan)

1 phan c6 sb céi keo la:

20 : 2 = 10 (céi)

GGi nhé c6 sb céi keo 1a;

10 x 3 =30 (céi)

GAi to 0 sb céi keo 1a;

10 x 5 = 50 (cai) Pap sd: Goi nho: 30 céi; Goi to: 50 cai



